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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 29.10.2021 

 

 

 

Niederschrift 

3. Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 19.10.2021 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  

stellvertretender Ortsvorsteher 

Herr Mirco Dührig  

Ortsbeiratsmitglied 

Frau Rotraud Haußmann  
Frau Ramona Völker  

Erster Stadtrat 

Herr Erster Stadtrat Matthias Kreh  

Magistrat 
Frau Stadträtin Ursula Münch  

Herr Stadtrat Klaus Scheuermann  

Seniorenbeirat 

Herr Ernst Oberle  

Schriftführerin 
Frau Ursula Deckert  

 
 

Nicht anwesend: 
 
 

 
 

Beginn der Sitzung: 20:04 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:07 Uhr 
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Tagesordnung: 
3. Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 19.10.2021 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift der 2. Ortsbeiratssitzung vom 22.06.2021 
  
3. Bericht des Magistrates 

  
3.1. 3.Fortschreibung Bedarfs- und Entwicklungsplan der Freiwilligen Feuerwehr 

Groß-Umstadt; 
Vorlage: 120/0038/2021 

  

4. Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anregungen 
  

5. Nachlese Ortsbeirätetreffen 
  
5.1. Seniorennachmittag 

  
5.2. Volkstrauertag 

  
5.3. HGO, Geschäftsordnung – Sitzungsführung, Rederecht 
  

6. Einsicht von Protokollen auf der Internetseite Stadt Groß-Umstadt 
  

7. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Dührig eröffnete die Sitzung um 20:04 Uhr im Bürgertreff.                                         
Er begrüßte zur 3. Ortsbeiratssitzung den ersten Stadtrat, die Vertreter des Magistra-

tes, des Seniorenbeirates und die Ortsbeiratsmitglieder sowie die interessierten Bür-
ger Dorndiels.  
 

Es wurde frist- und formgerecht eingeladen 
 

Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der 2. Ortsbeiratssitzung vom 

22.06.2021 
  

Herr Dührig bat die Ortsbeiratsmitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 2. 
Ortsbeiratssitzung.  
 

Diese wurde einstimmig von den anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern                ge-
nehmigt.  

 
Zu TOP 3 Bericht des Magistrates 
  

Stadträtin Frau Ursula Münch teilt für Dorndiel Relevantes mit: 
 
Die Seniorennachmittage sollen nicht stattfinden. Es werden einheitliche Weih-

nachtskarten für alle Senioren gedruckt, die dann von den Ortsbeiräten mit einem 
kleinen Präsent ausgetragen werden. 

 
Zu TOP 3.1 3.Fortschreibung Bedarfs- und Entwicklungsplan der Freiwilli-

gen Feuerwehr Groß-Umstadt; 

Vorlage: 120/0038/2021 
  

Der Feuerwehr-Entwicklungs-Plan ist genehmigt.                                     
Grundlagen-Entwicklung 2022/2023 → geplanter neuer Standort für Umstadt: 
Nordspange. 

Dorndiel hat 104 Mitglieder / 10 Kinder und 6 Jugendliche. Die Einsatzbereit-
schaft ist gesichert, allerdings ist die Entwicklung der Mitglieder rückläufig. Ziel 

ist der Erhalt aller Stadtteil-Feuerwehren.                                            Im Zeit-
plan 2024 soll für Klein-Umstadt und Dorndiel ein Accu-Kombigerät ange-
schafft werden. Die Kosten belaufen sich auf ca.  17.000,00 €.  

 
Beschlussvorschlag: 

 
Der beigefügte Bedarfs- und Entwicklungsplan 2019 wird beschlossen.  
 

Zur Kenntnis genommen 
 

 
 



4 

Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anre-
gungen 

  

Problematik Linienbusverkehr 
 

Der Beschwerdebrief über die Fahrweise der Busfahrer wurde mit entsprechenden 
Bemerkungen erneut an die DADINA weitergeleitet. Das Busunternehmen  
Jungermann wurde ebenfalls über die Angelegenheit unterrichtet. 

 
Kinderspielplatz Baumpflege 

 
Am 13.10.2021 hat eine Besichtigung mit einem Baumgutachter ergeben, dass der 
Baum vital und verkehrssicher ist. In den Wintermonaten 2021/2022 wird der 

Kronenstand der Eiche in der Höhe und Breite um 5-6 Meter eingekürzt. 
 

Kinderspielplatz / Wippe  
 
Die Wippe auf dem Spielplatz ist defekt und muss instandgesetzt werden. Das Er-

satzteil ist bestellt, aber noch nicht lieferbar. Der Bauhof bemüht sich weiter um die 
Beschaffung. 

 
Kinderspielplatz / Sandkasten 
 

Der Sandkasten und der Mulchboden an der Rutsche für Kleinkinder wurden gerei-
nigt. Der Sand wurde letztmals im Sommer 2020 ausgetauscht. Der erneute  
Austausch erfolgt turnusmäßig.  

 
Kinderspielplatz / Grünpflege 

 
Der Kinderspielplatz wurde inzwischen gemäht. Es wurde zugesagt dies öfter in  
Angriff zu nehmen. 

 
Weg auf dem Friedhof 

 
Der Weg in der Mitte des Friedhofs wurde gemäß Protokoll der letzten 3 Jahre immer 
wieder bemängelt. Da die Friedhofsverwaltung bis auf Weiteres nur mit einem  

Notdienst besetzt ist, tut sich hier nach wie vor nichts. Frau Münch nimmt sich der 
Sache nochmals an. 

 
Friedhofsmauer 
 

Zu der baufälligen Friedhofsmauer wurde uns mitgeteilt, dass gegenwärtig bei fast 
jedem Friedhof die Mauern saniert werden müssen. Die Arbeiten stehen weiter auf 

der To-Do-Liste. 
 

Rückschnitt Hecken/Bäume 
 

Die Anregungen über einen Rückschnitt der Hecken/Bäume in der Hirschbergstra-

ße/Breubergstraße/am Bildstock und dem Ahorn im Rosengärtchen wurde  
aufgegriffen und wird für den Herbstschnitt 2021 auf Wiedervorlage genommen. 
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Verbindungsweg „Am Haag zur „Radheimer Straße“ (Pfädchen) 
 
Die Mitarbeiter des Bauhofs wurden nochmals darauf hingewiesen, den Weg öfter zu 

mähen. Man wird beobachten, ob die Arbeiten ausgeführt werden. 
 

Parkplatz (Bereich im Gehren/Ostring) 
 
Die Unkraut-Beseitigung wurde am 15.07.2021 vom Bauhof erledigt 

 
Flutgraben 

 
Die Flutgräben Dorndiel’s sind nach wie vor voller Unrat, Schlamm und Geäst. Die 
Reinigung sollte in den Wintermonaten erledigt werden um evtl. Überflutungen vorzu-

beugen. Hier besonders der Flutgraben entlang des „Radweges“ nach Mömlingen im 
unteren Bereich. Hier liegen schon seit Jahren zusammengeschnittene Baumstämme 

im Graben und führen bei starken Regenfällen regelmäßig zur Überflutung des neu 
hergerichteten Radweges. 
 

Unkrautbeseitigung 
 

Das Ordnungsamt hat bereits in der 26.KW 2021 den gesamten Ortsteil Dorndiel im 
Hinblick auf erforderliche Rückschnittarbeiten bzw. Unkrautentfernungen kontrolliert. 
Die betroffenen Grundstückseigentümer wurden mittels eines Aufforderungsschrei-

ben angeschrieben. 
 
Radweg 

 
Das Mulchen des Radweges wurde am 09.07.2021 vom Bauhof erledigt. 

 
Feldwegeplan 
 

Den von Herr Bürgermeister Ruppert versprochenen Feldwegeplan hat der Ortsvor-
steher Herr Dührig inzwischen erhalten und in der heutigen Sitzung ausgelegt. 

 
Verpachtungen/Umpflügen von Feldwegen/Blühflächen 
 

Das Thema wurde erstmals im Protokoll vom 10.09.2018 behandelt. 
Damals hatte man sich so geeinigt, dass das Thema mit den betroffenen Landwirten/ 

dem Magistrat/ der Fachabteilung/ dem Jagdpächter und dem Ortsbeirat am „runden 
Tisch“ aufgegriffen wird. 2019 wurde nochmals daran erinnert. Es gab bisher seitens 
der Fachabteilung keine Rückmeldung. Ein runder Tisch hat nie stattgefunden. Die-

ses Thema ist nach wie vor aktuell. Man müsste sich zusammensetzen, um eine ein-
vernehmliche Lösung zu finden. 
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Zu TOP 5 Nachlese Ortsbeirätetreffen 
  
Vor 4 Wochen fand ein Ortsbeiräte-Treffen statt. Herr Dührig berichtet von den The-

men, die für Dorndiel relevant sind: 
 

Zu TOP 5.1 Seniorennachmittag 
  

Hinsichtlich der Seniorennachmittage war man unschlüssig, ob diese stattfin-

den sollten. Man hat sich geeinigt, diese auch 2021 nicht stattfinden zu lassen, 
da man nicht imstande ist, die Hygiene-Regeln/Abstands-Regeln etc. einzuhal-

ten. Die zur Verfügung stehenden Mittel können allerdings nicht ins Folgejahr 
übertragen werden. 

 

Zu TOP 5.2 Volkstrauertag 
  

Am Volkstrauertag findet wie im letzten Jahr eine reine Kranzniederlegung 
durch den Ortsbeirat ohne Öffentlichkeit statt.  
Herr Dana Furrey wird dies auch wieder auf der Trompete begleiten. 

 
Zu TOP 5.3 HGO, Geschäftsordnung – Sitzungsführung, Rederecht 

  
Wir haben uns bisher nicht an das offizielle Rederecht gehalten. 
Personen, denen neben den Gremienmitgliedern nicht gesetzlich ausdrücklich 

Rederecht eingeräumt ist, wie z.B. dem für den Ortsteil zugeordnetem Magist-
ratsmitglied, haben kein Rederecht. Stadtverordnete, die in dem Ortsbezirk 
wohnen, dem Ortsbeirat jedoch nicht als ordentliche Mitglieder angehören, 

können an den Sitzungen mit beratender Stimme teilnehmen. 
Dorndieler Bürger sollen jedoch nicht, wenn sie Fragen und Anregungen ha-

ben, geblockt werden. Unser Vorschlag: Vor dem Punkt „Anregungen und Mit-
teilungen“ wird die Sitzung unterbrochen. Fragen werden dann im Rahmen der 
Sitzungsunterbrechung stattgegeben.  

Diesem Vorschlag stimmen die Ortsbeiratsmitglieder einstimmig zu.  
 

Zu TOP 6 Einsicht von Protokollen auf der Internetseite Stadt Groß-
Umstadt 

  

In unseren Sitzungsprotokollen wird alles festgehalten und im Schaukasten des Orts-
beirates öffentlich ausgehängt. Protokolle können aber auch über die Internetseite 

der Stadt Groß-Umstadt aufgerufen und nachgelesen werden.  
 

➢ Dazu die Internet-Seite www.gross-umstadt.de aufrufen  

➢ und den Button „Leben in Groß-Umstadt“ anklicken 
➢ danach auf den Button „Politik“ klicken 

➢ jetzt den Unterpunkt „Gremien und Ratsinformationen“ anklicken 
➢ danach kommt man auf die Seite „Gremienformationssystem der Stadt 

Groß-Umstadt 

➢ unter dem Menüpunkt „Gremien“ → Ortsbeirat Dorndiel suchen und anklicken 
(alle anderen Sitzungen kann man sich auch ansehen) 

➢ hier kann man dann alle Einladungen bzw. Niederschriften nachlesen 
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Zu TOP 7 Mitteilungen und Anfragen 
  

➢ Das Schneiden der Hecke in der Höhe/Breite hinter dem Grundstück Ostring 7 

(Familie Oberle). Hier gehört ein ca. 95 m² großes Wiesenstück zwischen dem 
Grundstück und der Landesstraße der Stadt Groß-Umstadt.           

Anregung: Die dort wachsenden Bäume/Hecken müssten dringend geschnit-
ten werden.  
Bitte an die entsprechende Abteilung weiterleiten. 

 
➢ Frage zu 2 Bänken am Weg zwischen Fernsehturm und Radheimer Turm. Ei-

ne Bank wurde versetzt und eine Bank ist ganz verschwunden. 
Bitte um Mitteilung: Warum/weshalb/wohin wurde dies vorgenommen? 

  

Herr Dührig bedankte sich für das Vertrauen und wünschte weiterhin gute      Zu-
sammenarbeit. Er schloss die Sitzung um 21:07 Uhr.  

 
 
 

 
 

 
Karl-Heinz Dührig Ursula Deckert 

Ortsvorsteher Schriftführerin 
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